

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1926 január 12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-utca 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/1 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.
XXIV. évf 8. szám

10.000 aranykorona

10.000 aranykorona nagy összeg bizony ma és minden városnak alaposan meg kell fontolni, hova teszi, milyen célra fordítja 10.000 aranykoronát. De egészen bizonyos az, hogy Debrecen törvényhatósági bizottsága is átérzi a felelősséget, amikor kétizben is meghoz egy határozatot 10.000 aranykorona segély adásáról. Bizonyos, hogy a törvényhatósági bizottság körültekintően járt el, figyelembe vette nemcsak a kultúra ápolásának Debreczenben kötelező tradícióját, hanem azt, hogy a magyar kultúra végvárának előszeretettel nevezett Debreczenben igen fontos nemzeti érdek a közép-fokú iskoláztatás kellő színvonalon tartása, hanem figyelembe vette a mai helyzetet is, hogy elegendő-e Debreczen tanulóinak a ma fennálló iskolákban rendelkezésre bocsátott hely.

Miután a körültekintést a kétszer meghozott határozatnál senki sem vonhatja kétségbe, főleg is arról beszélni, hogy a méltánvosság keretein túl is, helyese-e a zsidó gimnáziumnak adott segély megszüntetése. Nem érdektelen azonban még egyszer feleleveníteni Arv Lajos debreceni tankerületi főigazgatónak a sajtó rendelkezésére bocsátott adatait, amelyek szerint nemhogy háromszáz tanuló van, — amennyi ma a zsidó gimnázium tanulóinak létszáma, — de még harminckét sem adhatnak helyet a debreceni középiskolák túltöltött padsorai. Nem áll tehát meg az, hogy nincs szükség a zsidó gimnáziumra, hanem megáll az, hogy erre a tanintézményre nemcsak a város zsidó vallású polgárainak, hanem a polgárság többi rétegeinek is szükségük van, fenntartása tehát nem a zsidóság, hanem általánosan az egész polgárság érdeke.

Mindezt nem érdektelen még egyszer regisztrálni azért, hogy nemcsak a polgárok jogegyenlősége, — amely jog a méltánvosság tekintetében alkalmazására is, — szempontjából, hanem Debrecen város kulturájának, a magyar kultúrának szempontjaiból is meg tudjuk ítélni a magyar kormány belligyminiszterének ebben a kérdésben elfoglalt álláspontját.

Hiszen, elvégre tudjuk azt, hogy ez a kormány tett már egyszer kísérletet az ingyenes népoktatás eltörlésére, tudjuk azt, hogy számtalan intézkedést sérelmezik iskolafentartó testületek, de ilyen kirívó példáját az iskolaellenes politiká-

nak még nem volt szerencsénk látni. Az egyetlen fegyver, ami ma a kezünkben van a régi Magyarország visszahódítására, ténylegesen fennálló kultúrfelelvnyünk. De meddig áll fenn ez a kultúrfelelvny, ha a demagógia által a közvéleménybe sikertelenül bedobott ielszavaknak a magyar kormány előtt van annyi erejük, hogy ténylegesen fennálló, ténylegesen magyar kulturális szükségletek segítve-

zését meg tudják akadályozni? Meddig áll fenn ez a kultúrfelelvny, ha egy Debreczenben ténylegesen fennálló kultúrfelelvny nem szüntethető meg a kormány ellenzése miatt, amikor azt Debreczen polgárai a saját belátásukból, a maguk anyagi áldozatából meg akarják szüntetni? Meddig áll fenn, ha nem tanulhat a tanulni kívánó ifjúság, mert nincs elég hely számára az iskolákban?

A 10.000 aranykorona, ha nagy összeg is, csak egy darabka tükre a mai Magyarországának. Meglátszik benne nemcsak az, hogy a Bethlen-kormány előszeretettel hangoztatott liberáliszmusa mennyit ér, hanem az, hogy mennyit ér ez a kormány, ha a magyar kultúrfelelvny megmentéséről, megtartásáról, a jövő Magyarország megalapításának egyetlen fegyveréről van szó.

A francia kiküldöttek még nem utaztak el a fővárosból, mert a nyomozás új területekre való kiszélesítését várják

Budapesti tudósítónk jelenti:

A budapesti főkapitányság épületében már vasárnap este elterjedt az a hír, hogy Douleat és Emmery továbbra is Budapestén maradnak, noha tegnap már véglegesen elhatározták azt, hogy visszautaznak Párisba.

A franciák ma délelőtt meg is jelentek a főkapitányságon, ami meglehetősen jeltűnő keltett.

Ma délelőtt a főkapitányságon másfél óráig tartó tanácskozáson vettek részt a franciák. A kiszárvárt hírek szerint a tanácskozás Marinovich Jenő főkapitány szobájában történt, amelyen részt vettek Katona rendőrfőtanácsos, aki a tárgyalásra a jelentést is készítette, továbbá Bauer és Mikla rendőrfőtanácsosok, valamint Hetényi Imre főkapitányhelyettes is, a politika osztály vezetője. A tanácskozáson a franciák részéről Emmery és Douleat, a két párizsi kiküldött vett részt, akik

magyarázatát is adták annak, hogy miért tartották szükségesnek budapesti tartózkodásuk meghosszabbítását.

Ezen a tanácskozáson a franciák néhány olyan kérdést terjesztettek elő, amelyek fölvetését a maguk szempontjából szükségesnek tartják. A buda-

pesti főkapitányság vezetői és a frank ügy nyomozásának irányítói meg is hallgatták a franciák előterjesztését, amire olyan megnyugtató kijelentéseket tettek, amelyek a franciákat általában kielégítették.

A francia kiküldöttekkel folytatott tanácskozás után Douleat a következő kijelentéseket tette az újságírók előtt:

— A főkapitány ural folytatott tanácskozásainkra vonatkozóan — mondotta — nem mondhatok e pillanatban semmit sem. Annnyit azonban elárulhatok, hogy

a mai tanácskozástól mind a ketten sokat várunk és egy-két napon belül egészen új irányba terelődik a nyomozás.

Ez közel sem jelenti azt, hogy a közönség szenzációéhségét fogja az új nyomozás kielégíteni, hanem inkább a nyomozási ügy végleges sikerét és még eddig felelőtlenné reszeit fogja elősegíteni.

— Meg kell cáfolnom azokat a híreket, amelyek néhány napilapban megjelentek, hogy ma vagy holnap elhagyom Budapestet, miután a nyomozást már befejeztük. Az ügy mostani állása szerint előreláthatóan négy vagy öt, de lehetséges, hogy csak egy hét múlva utazom vissza Párisba.

Schultze, Erzberger fajvédő gyilkosa árulta el Párisban a budapesti frankhamisítást?

Mára derült ki a rendőrségen, hogy a frankhamisítás ügyének tulajdonképeni árulója egy Schultze nevű német származású fiatalember volt. Meggyőződött arról, hogy a hamisítási munkálatok már folynak a térképészeti intézetben, — amiről ő állítólag tudomást szerzett volna — majd elment a fővárosból, Párisba, utazott és ott a hatóságok tudomására hozta volna a hamisítást. Ennek a fordulatnak a részleteit most tisztázza a rendőrség.

A rendőrségen napokkal ezelőtt már többször szerepelt a titkózatos Schultze név.

Közelebbi adatokat mondott róla Rába Dezső és rávonatközö kijelentéseket tett Gerő László is. Az adatok szerint a hamisítási ügy megbeszélesének idején állandóan Windischgraetz társaságában látták ezt a titkózatos Schultze, akinek még a keresztnevét sem tudták.

Erdeklödtünk abban az irányban, hogy

ez a Schultze nem lehet-e azonos az Erzberger-gyilkosságot elkövető Schultze Henrikkel, aki tudvalevően hosszú ideig tartózkodott a nagytétényi Gömbösvillában és akinek itt léte nagy politikai botrányokat okozott.

A rendőrségen a kérdésnek ezt a részét még evváltalan nem tudták tisztázni. Lehetséges az is, hogy itt más Schultzeról van szó. Annnyit már megállapítottak, hogy Windischgraetz és Rába vallomása szerint is három darab hamis ötszázfrankost mutatott nekik Schultze, amikor először tárgyalt Windischgraetz-cel.

A három hamisított ötszázfrankos felmutatása alkalmával Schultze hírszerint elmondta, hogy ezeket Bajorországban hamisították, de a munkálatokat abba kellett hagyni, mert a német hatóságoknak tudomására lu-

tott. Ekkor ő az egész műhelvt levegőbe röpítette.

Ez az előadás kissé fantasztikusnak látszott, mégis Windischgraetz és Nádosy állítólag elhitte Schultze előadását, mert összehasonlítás után megállapították, hogy a Schultze által felmutatott három darab ötszázfrankos valóban hamisítvány. A három hamisítványt Gerő László, a térképészeti intézet helyettes vezetője is látta.

A további beismerő vallomások szerint a titkózatos Schultze lett volna állítólag az, aki

Windischgraetzet, sőt Nádosyt is személyesen rábeszélte, hogy összeköttetéselknél fogva ők álljanak az újabb frankhamisítási ügy élére, amely bizonyára jobban fog sikerülni, mint a bajorországi kísérlet.

Ezvelőre még hézagosak a vallomások, de ezek szerint Schultze a Térképészeti Intézetben is résztvett a hamisítási munkálatok előkészületeiben. Szabad idejében nagyon sokat időzött Windischgraetz herceg és Nádosy társaságában.

Amikor megindult az ezerfrankosok gyártása, akkor Schultze hirtelen eltűnt Budapestről. Azt hitték, hogy bizonyára az ügy érdekében utazott el és minden pillanatban várták visszakerkezését. Most azután utólag kiderült és ezt a rendőrség kétségtelenül megállapította, hogy

Schultze egyenesen Párisba utazott, ott jelentkezett a rendőrségen és nagy jutalom ellenében elmondotta, hogy mi készült Budapestben.

Innen tudott meg a francia rendőrség már hónapokkal előbb olyan dolgokat, amelyeket a budapesti rendőrség csak a mostani nyomozás során tudott megállapítani.

Bármilyen szerepet játszott is a titkózatos Schultze, annyi bizonyos, hogy

Nádosy Imre országos főkapitánynak módjában lett volna meggyőződni arról, hogy a Schultze-féle mese a bajorországi frankhamisító műhely felrobbantásáról megletele-e a valóságnak.

Az eddigi kihallgatásokból megállapítható az, — főként Gerő László vallomásából, — hogy Schultze mit tudhatott és mit árulhatott el a Budapestben nagy titokban megindított frankhamisítási műveletekről.

A rendőrségen most elsősorban ennek a titokzatos Schultzenak a szereplését nyomozzák és újabb kihallgatások lesznek szükségesek.

Egy új letartóztatás és egy új őrizetbevétel

Tegnap megszorodott a letartóztatottak száma. Előzetes letartóztatásba helyezték dr. Schwetz Tibort, az OKH 26 éves tisztviselőjét és őrizetbe vették újból dr. Mankovics Bélát, a Házában letartóztatott Mankovics György fivérét, aki több ízben volt már a főkapitányságon és aki ellen újból súlyos adatok merültek fel.

A rendőrség már tíz nappal ezelőtt megtette az intézkedéseket Schwetz Tibor dr. előkerítésére. A nyomozás ugyanis megállapította, hogy Schwetz Andor Endrével lárt kint Milánóban álnevén és ő is részt vett a hamis frankok elhelvezéseinek kísérleteiben. Amikor az olasz rendőrség gyanút fogott és keresni kezdte az álnevén ott tartózkodó Andor Endrét és Schwetz Tibort, hirtelen mindketten elhagyták Olaszországot és hazajöttek.

Schwetz Tibor első kihallgatása alkalmával tagadta, hogy tudomása lenne a frankhamisításról, később azonban

a bizonyítékok hatása alatt beismerte, hogy valóban Andor Endrével kapott együtt megbízást, hogy hamis frankosokat vigyenek Milánóba.

Azt azonban nem volt hajlandó bevallani, hogy ezt a megbízást kitől kapták.

A Banque de France magánjogi követelést támaszt Windischgraetz szemben

Sztrache Gusztáv főügyész, a budapesti ügyészség elnöke a frankhamisítás ügyével kapcsolatban hétfőn este fogadta a hírlapírókat és a következő nyilatkozatot adta:

— A frankhamisítás bűnügyének összes rendőrségi iratai beérkeztek az ügyészségre, azokat most kiadtam a referens ügyészek tanulmányozás végett. Figyelemmel az iratok nagy tömegére, az ügyészi indítványt csak szerdán terjesztjük a vizsgálóbíró elé. Emmery, amikor nálam járt, szóba hozta, hogy

az általa képviselt Banque de France-nak magánjogi követelése van a frankhamisítási ügy révén Windischgraetz herceggel szemben.

Emmery kijelentette, hogy egyelőre itt kell tartani embereit mindaddig, amíg a Banque de France-et érdeklő adatok összessége kezei között nincsen. Ez azonban csak észrevétel volt Emmerynek, mert mindaddig bűnügyi zárlat elrendelése iránt kérelmet nem nyújtott be.

Bethlennek nem kell a pártatlan parlamenti bizottság a frankhamisítási bűnügyben

Az ellenzék részéről az a kívánság hangzott el, hogy

a frankhamisítási ügy egész komplexumát parlamenti bizottság vizsgálja meg, mert a bűnvádi perrendtartás a bíróságnak nem ad módot arra, hogy az ügy politikai vonatkozásait felderítse, a frankhamisítás ügyének teljes megvilágítása tehát csak parlamenti bizottság útján történhet. Eppen ezért az ellenzék a parlament összeülése után nyomban indítványozni fogja a parlamenti bizottság kiküldését.

Az ellenzék, mint ismeretes, hasonló indítvánnyal már a múltban is előállt, de ez a kormány részéről mindig visszautasításra talált, mert Bethlen István gróf a parlamenti bizottság kiküldését minden egyes esetben azzal utasította el, hogy az ügy a bíróságra tartozik.

Az ellenzék a múlt tapasztalatain okulva indítványában most hangsúlyozni fogja, hogy az ügy politikai vonatkozásainak felderítésére óhajtja a parlamenti bizottság kiküldését. Bethlen István gróf azonban, mint egypárti körökben hennünket informálnak, az indítványnak ezt az értelmezését sem teszi magáévá, mert szerinte az egész frankhamisítási ügy tisztára bűnügy, melynek nincsenek

politikai vonatkozásai, a bűnügy ki-nyomozása és az elkövetett bűncselekmény megtorlása pedig a bíróság hatáskörébe tartozik.

A Tesz elfogadta Albrecht lemondását

A TESZ-nek központi választmány-a hétfőn tartott ülésén foglalkozott Albrecht főhercegnék a Társadalmi Egyesületek Szövetsége kormányzóelnöki tisztségéről való lemondásával és

Zadravetz püspök ellen büntett eltitkolása címén indult meg az eljárás

Még mindig a legnagyobb homály fedi a katonai eljárást Zadravetz István tábori püspök ellen, miután a tábori püspök ténykedését a frankhamisítások ügyében még nem tisztázhatták teljesen. Mint értesülünk, még a vallomások sem tudták egvezetni, mert

Zadravetz püspök vallomásában úgy adta elő a dolgot, hogy tudomása volt ugyan a készülő ügyről, de abba semmiképpen sem folyt be.

A katonai hatóságok még semmi irányban sem intézkedtek, a püspököt a Margit körüli

e tárgyban egyhanguan a következő határozatot hozta:

A Társadalmi Egyesületek Szövetsége Albrecht kir. herceg öfenségeinek kormányzóelnöki tisztségéről való lemondását mély sajnálattal tudomásul veszi és elhatározza, hogy a kormányzóelnöki tisztt betöltése iránt később intézkedik.

Ezek után a központi választmány a TESZ célkitűzésének megfelelő kérdés-ekkel foglalkozott.

katonai ügyészségen eddig még nem hallgatták ki.

Beavatott helyről azonban úgy értesülünk, hogy

katonaságnál már igenis megindult az eljárás Zadravetz István tábori püspök ellen, még pedig a katonai büntető törvénykönyv 518., 519., 520., 521. és 522. paragrafusai alapján.

Zadravetz püspök, mint ismeretes, csak azt ismerte el vallomásában, hogy tudott a készülő eseményről. A katonai ügyészség csak ezek miatt, a vallomásában kifejezésre írt tények miatt indította meg az eljárást.

Ujabb 25.000 dollárt ad a Rockefeller Foundation a debreceni ápolónőképző intézet céljaira

Megírta annak idején a Debreceni Független Ujság, hogy a híres Rockefeller Foundation, amely az egész világra kiterjeszti tevékenységét, Magyarországon létesítendő egészségügyi intézményekre is hatalmas összegeket fordított és a magyar állammal karöltve létesítette az Országos Egészségügyi Intézetet, amelyre egvedül negyedmillió dollárt áldozott. Ezenkívül tanulmányi ösztöndíjat 25 magyar orvos és egészségügyi tisztviselő kapott. Segítette végül a kormányt egy Egészségügyi Reformiroda megszervezésében és fentartásában.

A magyar kormány mind ezért a nagylelkűségért díszokmánnyal róttá le háláját a Rockefeller Foundation igazgatóságára iránt. A díszokmányt gr. Széchenyi László washingtoni magyar követ december 21-én, hétfőn, személyesen adta át dr. Vincent elnöknek, aki Frederick F. Russel, a Foundation nemzetközi egészségügyi tanácsának vezérigazgatója és dr. Richard M. Pearce, az orvosnevelésügyi osztály igazgatója jelenlétében vette át az elismerő oklevelet.

Dr. Vincentnek, — ha látogatója van, — legelső dolga, hogy megmutatja az oklevelet. Öröme és büszkesége telik benne. A gyönyörű, magyar címeres fatokba foglalt roppant pergamen-oklevél valóban iparművészeti

remek. Keletraiza régi kódexek muzeális értékű rajzaira emlékeztet, magyar címer díszíti a fejt, gyönyörűek a színei, az inícialela és az egész kaligrafiaja. Szövege párhuzamosan magyar és angol, így szól:

A sok vésztől suított magyar nemzet háttal köszönetét tolmácsolom azért a nemes áldozatkészségért, amellyel a közegészségügyi fejlesztését célzó nagy és nehéz munkában a magyar kormányt pártatlan támogatásban részesíté.

Nagylelkű adományainak emléke élni fog a magyar szívekben.

Dr. Vass József népjóléti miniszter, miniszterelnökhelyettes.

Horthy kormányzó.

Vincent dr., aki most fogadott egy magyar újságíró, a magyarországi akciókra vonatkozóan a következőket mondta:

— Legutóbbi információk szerint az építési munkálatokat a télen tető alá akariák hozni és jövő ősszel megnyitják az intézetet. Mi természetesen folytatni a munkát, amit vállaltunk. Az a meggyőződésünk, hogy Magyarország megérdemelt minden segítséget, amit eddig kapott. Ennek a meggyőződésünknek bizonyosága az is, hogy néhány hét előtt újabb 50.000 dollárt szavaztunk meg a debreceni és budapesti ápolónőképző iskola céljaira. Az ösztöndíjak számát is előzően szá-

porítottuk. Az új egészségügyi intézet számára ugyanis gondoskodnunk kell megfelelő erőkről. Ez a magyarázata annak, hogy újabb kilenc orvos és két ápolónő érkezett a Foundation költségén Amerikába és sok más tanul Európában. Nagyon jó erőkre igérkeznek és őszinte örömeinkre szolgál.

Debrecenből a Rockefeller Foundation költségén a következők vannak künn amerikai tanulmányuton:

Dr. Karácsony Géza, a debreceni egvetem klinikáinak asszisztense. A ragályos betegségeket tanulmányozza.

Osztoics Katalin a debreceni ápolónőképzőből jött ki és Torontóban tanul.

Báró Földi Mária szintén a debreceni ápolónőképzőből és a John Hopkins egvetemen tanul.

Az ösztöndíjak rendszerint egy évre szólnak. Ha azonban az intézet, vagy a tanár, aki mellé az ösztöndíjat beosztják, a végzett munka alapján a tanulmányi idő meghosszabbítását kéri, ki szokták még egy évre terjeszteni. Tekintettel arra, hogy mult év husvétáig mindössze huszonötön kaptak Magyarországról ösztöndíjat három év alatt, a tizenegy új ösztöndíj az azóta eltelt idő alatt komoly és örvendetes jelenség, amelynek értékét bizonyára kellemesen meg is tudják becsülni a magyarországi illetékesek.

7 százalék a postatakarék-pénztár kamatlába

Budapest, jan. 11. A kereskedelmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértően, különös tekintettel a Magyar Nemzeti Bank legutóbbi hivatalos kamat-redukciójára, 1925 december hó 25-től kezdődő visszamenőleges hatállyal a m. kir. postatakarék-pénztár takaréklizlet ágában a takarékbetétek után fizetendő kamatlábat 7 százalékban állapította meg. Ugyanekkor a különleges kamatozású betétek (állami kezelésben álló alapok és alapítványok takarékbetéteinek, továbbá összesített betéteknek) kamatlábat 8 százalékban állapította meg.

Február 13

Ujságírók
Karneválja
a z
Arany Bikában

A nóta vége

hogy

NEUMANN NÁNDOR

festéküzletében

vásárolhatunk legjobban és legolcsóbban!

Levegőbe röptette a családját

Kopenhága, január 11. Svédország egy kis városkájában, Avastában a múlt éjeli Johnson előmunkás levegőbe röptette feleségét és négy gyermekét. A lefekvés előtt dinamitot rakott az agyukba, melyeket erős gyújtószinórral látott el és a szinór végét saját agyához vezette. Mikor mindnyájan elaludtak, meggyújtotta a gyújtószinórt és a robbanás pár pillanat alatt bekövetkezett. A ház teleje a levegőbe repült és az összes családtagok kirepültek az udvarra. Az asszony és két gyermek azonnal meghalt, a többiek életben maradtak.

Készül a pengődijszabásos postatarifa

Budapest, január 11. Dr. Demény Károly államtitkár, a posta- és táv-irida vezérigazgatójának előklésével ma délelőtt a pengődijszabás bevezetésével kapcsolatban értekezlet volt.

Demény államtitkár rámutatott arra, hogy a posta elhatározta a pengődijszabás bevezetését s ezzel kapcsolatban a posta, táviró és telfondíjszabás is revizió alá kerül.

A pengődijszabás életbe lépését jelentős változást jelent a levelezésben. Az eddigi 20-as fokozat helyett visszaállítják a régi békebeli hármas fokozatot: a távolsági forgalomban 20 gramm súlyig a levelek szállítási díja 2000 korona, azaz 10 fillér, 250 gramm súlyig 3500 korona, azaz 28 fillér, 500 grammig 5000 korona, azaz 40 fillér lesz. A helyben levelezőlap szállítási díját a tervezet 600 koronáról 500 koronára azaz 4 fillérre szállítja le. A táviróknál a beföldi forgalomban egy szóznak a díját 6 fillérben, azaz 750 koronában alapítja meg a tervezet.

Az új helyek előreláthatólag márciusban kerülnek forgalomba. Az értekezletet a közel jövőben megismétlik.

Új helyáratat állapított meg Kardoss Géza igazgató

A Csokonai-színház igazgatója a mai nappal új helyáratat állapított meg a színházában, hogy ezzel is nagyobb látogatottságot biztosítson a színháznak és a nehéz viszonyok között minél inkább lehetővé tegye a közönségnek a színházba járását.

Az új és olcsóbb helyáratok a következők:

Földszinti családi páholy este 220.000, délután 180.000 korona, földszinti kispáholy este 180.000, délután 140.000 korona, I. emeleti családi páholy este 220.000, délután 180.000, I. emeleti kispáholy este 180.000, délután 120.000 korona, II. emeleti kispáholy este 80.000, délután 80.000 korona, Tánplásszék I. sor este 45.000, délután 35.000, tánplásszék II., III., IV. sor este 40.000, délután 32.000, tánplásszék V., VI., VII. sor este 35.000, délután 30.000, tánplásszék VIII., IX., X. sor este 30.000, délután 25.000 korona, tánplásszék XI., XII., XIII. sor este 25.000, délután 20.000 korona, tánplásszék XIV., XVI., XVII. sor este 20.000, délután 15.000 korona, Erkély I., II. sor este 15.000, délután 12.000 korona.

Az új helyáratok a hó 12-étől vagyis most keddtől kezdve érvényesek.

Az iparművészeti sorsjáték húzását a pénzügyminiszter engedélyével március 21-re halasztották el.

13.3 Celsius fokra süllyedt hétfőn a hőmérséklet

Dermesztően kemény hideg szakadt egyszerre szép meleg idők után az emberek nyakába. Szinte percek alatt változott át az idő lanyha, majd nem tavaszi melegről a legzordabb téli hidegké, amelyet még vad, erős szél tett elviselhetetlenebbé.

Az időjárás hirtelen fordulása kérdésében munkatársunk beszélgetést folytatott a Gazdasági Akadémia meteorológiai intézetének vezetőjével, aki a következőkben volt szíves válaszolni a hozzá intézett kérdésekre:

— A tegnapi időjárás általában enyhe, borult és szeles volt és így a hőmérséklet aránylag enyhe. A maximum —4.4, a minimum 0 Celsius fok volt. Ma azután hirtelen a minimum —10.4 Celsius fokra emelkedett, ami estére 13.3 fok Celsiusra fokozódott és az az éj folyamán 2—3 fokkal még növekedni fog.

— Ma általában igen erős szél mellett derült idő volt. A napsütés tartama ma már 7 óra 25 percet tett ki. Tehát napközben száraz, derült, de igen erős hideg volt. A szél ereje, különösen a reggeli és esti órákban elérte a 6-os felzést. Ez már a legerősebb szelek egyike, amely már minden gyalvat s a fiatalabb fákát megrongoztatta.

— Az erős szél következménye volt, hogy míg tegnap a levegő nagy nedvességi volt, 95—96 százalékos, addig ez a szám reggelre leesett 72 százalékra, este pedig 44 százalékra.

tehát a levegő páratelisége az erős szél következtében felére esett.

— A talaj fölött tíz centiméternyire végzett mérések szerint a talajszint-hez közel a hőmérséklet reggel minimumban —11.3 Celsius fok, este —15 Celsius fok volt. A hirtelen beállott nagyon erős hideg a barométer esésében is mutatkozott. Este egy kissé emelkedni kezdett a barométer, a szél enyhülni is fog, de természetesen ez momentán nem következik be.

— A nap egész folyamán erősen fagyott, a hőmérséklet legmagasabb foka is csak —7.6 fokra tudott emelkedni. Ennél nagyobb meleg nem volt.

— A barográfi kezd emelkedni s ebből arra lehet következtetni, hogy pár nap múlva valószínűleg enyhülésre lehet számítani.

— Csak az 1902-iki telet lehet a mostanihoz hasonlítani, amikor decemberben és rákövetkezően januárban az időjárás hirtelen tért át az enyhéről a hidegre, de akkor sem történt olyan hirtelen, mint most az esés.

— A száraz hideg, a hosszan tartó szél a csupasz, hótakaró nélkül álló vetésre káros. A vetések szépen kezdtek fejlődni, ez az erős, szeles, hideg jagy semmiesítésre sem jó s nem befolyásolja kedvezően a növényzet fejlődését, azonban, hogy kárt okozott-e, azt csak a későbbi időjárás fogja megmutatni.

A belügyminiszter ismét nem hagyta jóvá a közgyűlés határozatát, amellyel a zsidógimnáziumnak építési segélyt szavazott meg

Ismeretes az a hosszú küzdelem, amelyet Debrecen város törvényhatósága folytatott, hogy a többi felekezetek középiskoláinak adott építési segélyvel föl nem érő, de mégis valamilyen összeggel támogatssa a debreceni zsidó gimnázium felépítésében a zsidó hitközséget. A törvényhatósági bizottság első határozatát ebben az ügyben még az 1924. év decemberében tartott közgyűlésen hozta meg és 10.000 aranykoronát szavazott meg a zsidó gimnázium építési segélyeként. Kínulatra, hogy a városban lévő más felekezeti középiskolák ennél az összegnél sokszorosan nagyobb építési segélyt kaptak.

A határozatot általános megnyugvással vette tudomásul Debrecen józan polgárságának közvéleménye, hiszen mindenképpen méltányos. Debrecen kulturális tradícióihoz méltó dolog az, hogy gimnáziumuk építésénél most a zsidó hitfelekezet polgárai is részeseiljenek a város támogatásában, amelynek terheit a többi középiskolai segélyek megszavazásánál készséggel viselték. Egyedül az a kis csoport nem nézte jó szemmel a zsidó gimnázium segélyezését, amely Debrecenben a felekezeti léke, a társadalmi együttműködés, a polgári erők összefogása ellen folytat harcot

a kurzus évei óta. Ennek a csoportnak vezetői főlegbezt nyújtottak be a belügyminiszterhez a határozat ellen s indokképpen azt hozták fel, hogy a zsidó reálgimnáziumra nem volt szükség, mert az intézet tanulói a többi helyi középiskolákban is el volnának helyezhetők, ugy, hogy külön zsidó középiskola csak szenaratisztikus törekvéseket szolgál. De, ha szükséges lenne is, a városnak sokkal elsőbbrangu kulturigényeket kellene a maga anyagi erejével kielégíteni.

Általános meglepetést keltett Debrecenben aztán, hogy a belügyminiszter ezt az átlátszó célzatú felebbezt elogadta s megsemmisítette a 10.000 aranykorona támogatást adó határozatot. A megsemmisítést természetesen irattárba helyezte a városi tanács, ellenben olyan javaslatot terjesztett a jog- és pénzügyi bizottság és a közgyűlés elé, hogy tartsa fenn első határozatát, adja meg a zsidó gimnáziumnak a 10.000 aranykoronás segélyt, tekintettel Debrecen kulturális tradícióira és tekintettel a tényleg fennálló kulturális szükségletre.

Az új határozat novemberben ment föl a belügyminisztériumba, de természetesen szintén megiebbezte. A debreceni, kicsiny faivédőcsonort felebbezt-

se egy új indokot is fölhozott, azt, hogy az olaszliszka iő-rabbi kauciójának előteremtésekor nem okozott nehézséget a zsidóságnak 600 millió korona előteremtése sem, tehát a zsidóság jó anyagi viszonyok között él, könnyen áldozhat a saját iskolájára még 10.000 aranykoronát az eddig hozott áldozatokon kívül. Főlösképpen lenne most arról beszélni, hogy ez az indok épen olyan kevésbé helytálló, mint a többiek, hogy nem Debrecen, hanem több város adta össze a valóban ártatlan főrabbi szabadlábra helyezéseére ezt az összeget. A határozat felment s a felebbezt is.

Amint feltétlenül illetékes helyről kiszivárgott hírekből értesülünk, ez a határozat sem jutott azonban más sorsra, mint az előbbi, a belügyminiszter most is helyt adott a fajvédők átlátszó indokainak és megsemmisítette a törvényhatósági bizottság szubvenciót adó határozatát. Ma tehát a helyzet az, hogy Debrecen, noha tudatában van annak, hogy nemcsak régi tradíciói, hanem a mai élet követelményei is kötelezik egy, kulturális szempontokból fontos iskola segélyezésére, nem adhat segélyt ennek a belügyminisztérium ellenállása miatt. A belügyminiszteri határozat mindenestre alkalmas arra, hogy széles körökben keltsen feltűnést s a Bethlen-kormány liberalizmusát valódi alakításban mutassa meg a debreceniek előtt, akiknek különben eddig is meg volt erről a véleményük.

Senkilem fizeti meg a városnak a háborus kiadásait

Még a háboru első éveiben sok nagy kiadást kellett Debrecen városának teljesítenie különösen a cs. és kir. hadsereg részére s annak szükségleteire. A nagy feltördülés idejében persze gondolni sem lehetett arra, hogy ezeket az összegeket valakin behajtsa a város, az összeomlás után pedig már nem akadt gazdája ezeknek a tartozásoknak.

Egyik tétel ezekből a kiadásokból 5127 korona 65 fillérre rug, mert a koronának akkor volt értékét véve alapul 17.000-szeres szorzószám alapján ennek az összegnek ma 87.570.050 korona felel meg. Ez az összeg ugy állott elő, hogy a városnak a következő kiadásokat kellett tennie: kolerabetegség ellen való védekezésre 1500 koronát, mozgósítási célokra 856 koronát, autobenzinre 149 korona 80 fillért, barakok kerítésének kiegészítésére 68 koronát, vágányok lefelkítésére 598 korona 80 fillért, szalonna beszerzésére 124 koronát, személtuvalozásra 520 koronát kellett kiadnia.

A háboru után megalakított az egyik kormány a volt sok közül egy hosszú nevű hivatalt, amelynek címe talán ez volt: „az 1920. ée előtti háborus tartozások és követelések megtérítését és elszámolását intéző hivatal.”

Debrecen város tanácsa is ide fordult s bejelentette igényét az 5127 korona 65 fillér követelés behajtására. A hosszú nevű hivatal, amelyet röviden és közismert meghatározással legjobban sóhivatalnak lehetett volna elnevezni, el is kezdte a tárgyaást. Kiderült azonban ekkor, hogy a cs. és kir. osztrák-magyar hadsereg mincse. Az osztrák és az utódállamok kijelentették, hogy ők semmi tekintet-

Farsangi ujdonság!
Grenadinok
mintázottak és sima színekben
alkalmi ár, métere: 17,500 korona
KRÓH VILMOSNÁL
Debrecen, Degenfeld-tér és Bádagos-utca sarok.

ben nem érzik magukat cs. és kir. osztrák-magyar hadsereg jogutódainak s így természetesen nem is akarnak fizetni. A megmaradt magyar állam szintén nem tartozik fizetni, mert a röviden sóhivatal úgy találta, hogy ezekkel a kiadásokkal nem emelkedtek az állami vagyonok.

A városi tanács tudomásul vette, hogy az általa előlegezett és hitelezett összegekre nincsen adós. Biróságához pedig sem nem szabad, sem nem lehet fordulni, mert van egy kormányrendelet, amely ezt megtiltja az ilyen követelések tárgyában, sőt a már meghozott ítéletek végrehajtását is felfüggesztette. Mit tehetett jobbat a tanács, hogy a követelést törölte. Ezzel aztán legalább vége van az egész ügynek.

A sajtójogi felelősség

„A sajtójogi felelősség” cím alatt dr. Soltész Imre miskolci ügyvédjelölt, hírlapíró tollából izékes kiállítású könyv hagyta el legutóbb a sajtót. A 47 oldalra terjedő munka a miskolci jogakadémia pályadíját már elnyerte és most, — hogy a közönség elé kerül, — a sajtóüggyel bármilyen vonatkozásban álló körök elismerését fogja a szerzőnek megszerezni.

A munka ugyanis, mely a sajtójog minden részét röviden, de amellett kimerítően és ami fő, áttekinthetőn tárgyalja, ma különös aktualitással is bír. Amikor döngözik a sajtójog terén fennálló, a köztörvényekkel bizonyos tekintetben ellentétes, u. n. sajtóeljárás kivételes helyzeteket, amikor nap-nap után állanak hírlapírók sajtóközlemények, tiltott közlések miatt bíróság előtt, amikor Strache főügyész elvi álláspontjait fejt ki a sajtóper tárgyalásán a sajtójog és eljárási jogi állásárai kapcsolatban, amikor a sajtórendészet tárgyában kiadott rendelet alapján ma is van lap, amelynek kolportázsja el van véve, szükséges áttekinteni azokat az etapokat, amelyekben a sajtójog fejlődése áthaladt, amíg az 1914-XIV. tc. megszületett.

A sajtószabadság intézményes biztosításának szükségességét különösen szépen tárja elénk a szerző és részletesen tárgyalja a sajtójog terén fennálló eljárási privilégiumok (fokozatos felelősség, elévülés stb.) indokait és különös értékeit bír a munkának az a része, amely a magyar sajtójog fontos elveinek kifejlődését a külföldi sajtójogok fejlődésével és jelenlegi helyzetével hasonlítja össze és mutatja ki az eltéréseket. Részletesen tárgyalja a munka a köztörvényi, a vegyes és fokozatos sajtójogi felelősségi rendszereket, kiemelve azok előnyeit és hátrányait.

A könyv átolvasása után feltétlenül le kell vonni azt a konzekvenciát, hogy helyes időközönként hangosan odafigyelni, hogy mindenfelé hallják, hogy a sajtószabadság börtönök útján és sok vér árán kiharcolt szabadsággal, amelynek megnyirbálásából sokkal több veszély származik, mint azokból a sajtójogi privilégiumokból, amelyeket ma annyian támadnak.

Dr. F. J.

— **Kéménytüzek.** Hétfőn reggel és délelőtt a város különböző pontjain egymásután támadtak a kéménytüzek. Az első tüzet reggel hét órakor jelentették a Szepességi uca 37. szám alól, a második tüzet reggel 8 órakor jelentették a Szent Anna uca 26. szám alól. A Rákóczi uca 21. sz. alatt délelőtt 10 órakor, a Csillag uca 65. szám alatt és a Homokkert uca 89. szám alatt délelőtt 11 órakor keletkezett kéménytüz. A tüzőtök minden esetben rövidesen eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen. A tömeges tüzesetek annak a jele, hogy Debrecenben nem gondozzák kellően a kéményeket, ami könnyen tüzveszélyt idéz elő.

Kigyulladt a Pesti Hírlap épületének kupolája

Budapest, január 11. Ma délután 2 órakor nagy tüzet jelentettek a tüzőtök központi őrségének. Az első jelentés úgy szólt, hogy a Pesti Hírlap Vilmos császár uti épületének kimagasló kupolája, amelynek tetején egy fátylát tartó szobor állott, kigyulladt.

A tűz hatalmas lánggal csapódott fel és már az első jezésre nagy számú tüzőtőség vonult ki a helyszínre. A kupola azonban ekkor már úgy a

Vilmos császár uti mint a Klotild uccal részben égett. A tüzőtök három-négy emeletnyi magasságból kezdték meg a létra fokán az oltást. A Vilmos császár uti és a Klotild ucca környékén teljesen megállt a forgalom.

Rövid idő múltával főleg a Niagara-fecskendők segítségével sikerült a kivonult tüzőtöknak a tűz továbbterjedését megakadályozni. Három órakor már teljesen eloltották a tüzet.

Rubinstein Erna hangversenykörútra indul a debreceni Egyetértés filharmonikus zenekarával

Rubinstein Erna, a világhírű hegedűművész, aki mindig szeretettel jön haza Debrecenbe, most legutóbban három-négy havi szabadságidejét akarja Debrecenben eltölteni. E debreceni tartózkodása idejére szenzációs tervvel foglalkozik a művész, aki ezidő szerint nemcsak hegedül, hanem zenekart is dirigál és mint dirigens már be is mutatkozott a bécsi Operaház igazgatósága előtt, amikor a legnagyobb művészek elragadtatással nyilatkoztak Rubinstein Erna nagy művészetének újabb formában történt megnyitko-

zásáról.

Rubinstein Ernának az a terve, hogy debreceni tartózkodása alatt átveszi a debreceni Egyetértés filharmonikus zenekarának vezetését és az első — debreceni — hangverseny után, amelyet a jövő hónapban tart meg a filharmonikus zenekarral, még négy hangversenyt tart és pedig Szegeden, Miskolcon és Budapesten is.

A szükséges költségeket Rubinstein Erna fedezi, sőt, mint értesülünk, a filharmonikus zenekar alapja javára 25 millió koronát adományoz.

Huszonötmilliárd az árvizkár

48.000 hold területről kellett elmenekülni a lakosságnak — Tizenegy község dőlt romba

Budapest, jan. 11. Vass József népjóléti miniszter ma délután tanácskozássra hívta a sajtó képviselőit, hogy velük az árvizkárosultak felszámolására indított gyűjtési akció előmozdításának lehetőségeit megbeszélje és hogy őket az árvizkáról és az árvizkárosultak mai helyzetéről informálja.

A gyűjtési akciót a népjóléti miniszter már megindította, azonban sajnálattal jelentette ki a miniszter, hogy az az iránt megnyilvánult érdeklődést a frankhamisítás szenzációjának kérdése háttérbe szorította. A kár méreteire vonatkozóan nincsenek még teljesen pontos megállapítások, bizonyos azonban az, hogy

az árviz 31 ezer magyar holdat öntött el tanyákkal és épületekkel együtt és mintegy 48 ezer hold terület az, amelyről a lakosság elmenekült.

Az árvizkár bár jelentékeny, mégsem olyan méretű, hogy a jövő évi termésiklításra katasztrófális lenne. A gyűjtési akciónak legfőbb feladata, hogy a 48 ezer katasztrális hold menekültjeit és azok állatállományát élelmezni tudja és hogy a menekültek hiánvos ruházatát mielőbb pótolja. Nagybőrszűzre lesz azonban szükség a vetőmag beszerzésére. A károsult gazdáknak hosszabb lejáratu kamattalan kölcsönt fognak nyújtani, amelyre a fedezetet fekvőségeik fogják képezni. A legnagyobb gondot az 550 tanvárpótlék rekonstrukciója fogja képezni.

A Bodrog és a Tisza összefolyásánál 11 község épületei dőltek romba s mintegy 412 család hajléktalan.

Mindezek a számadatok még

növekedni fognak, mert a tanyai épületek alföldi szokás szerint vályogtéglából épültek és sok ház épen akkor fog rombadólni, amikor a sártégla száradása megkezdődött.

A miniszter megállapítása szerint az egész kár a kölesönök, valamint a házak megmaradt alkatrészeinek beszámítása mellett 25 milliárd körül mozoghat. Ezt az összeget kell a gyűjtési akció eredményének szállítani.

A Körös szögében elhelyezett gát átvágására

vonatkozóan a miniszter úgy informálta a sajtót, hogy annak eszközlése azért vált szükségesé, hogy a 48 ezer holdat elborító víztömeg a két Körös medencéjébe folyhasson. Ez az eljárási már a legrövidebb idő alatt meghozza a legteljesebb eredményt.

— A debreceni szervezett szabómunkások és munkások vigalmi bizottsága január 16-án, szombaton este a Munkás-Otthon (Margit-fürdő dísztermében) álarcos bált rendez. A mulatság útsza jövedelmét a munkanélküliek javára fordítják. Szerpentín, konfetti csata, zsúr-táviró, szépségverseny, próbaházasság. Belépti-díj az adókkal együtt 25,000 korona. Zenét amerikai jazz-band kísérettel a Munkás-Otthon zenekara szolgáltatja.

— Rohamosan érkeznek be a választókat összeíró lapok. Vass Károly dr. tanácsnok bejelentette, hogy most már rohamosan érkeznek be a választókat összeíró kitöltött lapok. Kiosztottak eddig 26395 lapot, tehát majdnem mindet, mert összesen 27000 darabot küldtek. Kitöltve beérkezett a központi irodába 11015 darab. Reálhetően néhány nap alatt minden lap beérkezik.

A keddi rádióműsor

Budapest (546) 2 Kw. 9.30, 12.30 és 3.00; Hírek, közgazdaság, 4.30; Szórakoztató zene, 6.00; Az Egészségügy Reform Iroda előadása, 7.00; A m. kir. Operaház „Hoffmann meséi” előadása.

Breslau (4:8) 1.5 Kw. 12.30; Gramofonzene, 1.45; Házi zenekar, 5.06; Hangverseny, 8.15; Dalest, 9.40; Jogi előadás.

Leipzig (454) 1.5 Kw. 12.00; Zene, 4.00; Hangverseny, 6.30; Eszperantó tanfolyam, 8.15; Katonazene.

Stuttgart (443) 1.5 Kw. 4.30; Hangverseny, 7.00; Morsetanfolyam, 8.00; Schubert-est.

Wien (520) 1.4 Kw. 1.00; Zene, 4.15; Délutáni zene, 7.00; Francia nyelv, 7.30; „Tiefland”, opera, D’Albert, 7.30; Mozart-est, 9.00; Fuvósnygyes hangverseny.

Prága (550) 2 Kw. 12.15; Hangverseny, 5.00; Délutáni zene, 7.15; Felcvasás, 8.02; Hangverseny.

Zürich (515) 0.5 Kw. 3.00; Hangverseny, 4.00; Táncezen, 8.15; O’asz

Róma (425) 2.15; Zene, 5.10; Zene, 6.00; Jazz-band, 8.40; Hangverseny, 10.30; Jazz-band.

Toulouse (441) 2 Kw. 2.30; Zene, 1.15; Hangverseny, 8.45; Hangverseny 10.30; Előadás háziasszonyoknak.

Nyiregyháza legtöbb adót fizető

Nyiregyházi tudósítók jelentik:

A város képviselőtestületének a legutóbbi közgyűlésén mutatták be a legtöbb adót fizetők 1926. évi névjegyzékét. A viriliseket az aranykorona értékben számított állami egyenesadó alapján sorakoztatták névjegyzékbe. Az így összeállított névjegyzékben az első husz virilis a következő:

1. Gróf Dessewffy Aurél 20.117.60 aranykorona, 2. gróf Dessewffy Emil 18.557.66; 3. Énekes János kanonok 4.495.84; 4. Nyiregyházi Takarékpénztár Egyesület 3.223.38; 5. Máramarosszigeti Ref. Főiskola 3.223.38; 6. Prager Károly kereskedő 2.684.96; 7. Frisch Hermann 2.339.27; 8. dr. Kovách Elek 1.942.62; 9. Papp Lajos 1.812.18; 10. dr. Porkoláb Zoltán 1.760; 11. Nyirvízszabályozó Társulat 1.717.40; 12. Csengery Kálmán 1.644.40; 13. Geduly Henrik 1.570; 14. Nyiregyházi Termény- és Áruaktár 1.544.36; 15. dr. Komjáthy Kázmér 1.515.40; 16. Kausav Tibor 1.382.94; 17. Ungár Béla 1.291.40; 18. özv. Csengery Mihályné 1.264.80; 19. Tóth Ferenc malomtulajdonos 1.200; 20. Rosenwasser Adolf borkereskedő 1.200 aranykoronával.



MEINL
UJTERMESÜ TEA

Meinl Gyula rt.
Plac-utca 59. Telefon 4-93

HIREK

— **A nyiregyházi törvényszék fegyelmi tanácsa.** Nyiregyházi tudósítónk jelenti: A nyiregyházi törvényszék fegyelmi tanácsa az 1926. évre a következőképp alakult meg: Elnök dr. Zelenka Lajos kuriai bíró, törvényszéki elnök, helyettese dr. Szarka Sándor, tagok Kelemen Gábor és dr. Szirmay Lajos törvényszéki bírók, jegyző dr. Hoffmann László törvényszéki titkár.

— **Második trianoni szerződés.** Ennek nevezte el a tanács hétfői ülésén az egyik tanács tag azt a szerződést, amelyet a város a Debreceni Helyi Vasúttal kötött és amelyet terület-használati szerződésnek neveznek tulajdonképpen. Az elnevezésre az adott okot, hogy a szerződés a társaságnak minden jogot megad, de vele szemben semmi sem érvényesíthető a tanács szerint. A tanács tagjai elkéseredett hangulatban és hangon tárgyalták, hogy minden esztendőben könyörögni kell a tanács tagoknak szerződésben biztosított jogaik érvényesítéséért és az történt, hogy olyan szabályjegyeket adott ki a Helyi Vasút, amelyek csak a városi vonalakra szólnak, már pedig a tanács tagjainak a társaság összes vonalaira szabadjegy jár. Hiába a trianoni szerződések mindig elkéseredést keltenek, akár országhatárookra, akár szakaszhatárookra vonatkoznak azok.

— **Hivatalos vizsgálat a püspökladányi községhez.** Püspökladányi tudósítónk jelenti: Több képviselőstíleli tag kérelmére a belügyminiszter hivatalos vizsgálatot rendelt el a püspökladányi községhez. A vizsgálatot most tartotta meg Pokoly Lajos miniszteri tanácsos, aki mindent a legnagyobb rendben talált. A vizsgálat éle híre szerint a vezető jegyző ellen irányult, akire katonás modorról neheztelnek.

— **Villamos világítás az egyetemi tanári lakásokig.** Az egyetemi tanárok kérésére a városi tanács elrendelte, hogy az egyetemi tanári lakásokig a villamos világítást vezesse ki, amire 12 millió koronát álapított meg a tanács. Ezt a világítást már régebben elhatározták, de csak most kerül kivételre. A világítást a nagyerdő cukrászdától kezdve vezetik ki.

— **Rossz tréfa.** Friedlaender Sámuel Zsák uccán 1. szám alatt lakó kereskedő, akinek a Széchenyi uccán elején van az üzlete, szombaton egy levelet kapott, melynek írója figyelmeztette, hogy legközelebb az ő üzletét török fel a betörők. Friedlaender nagyon megrémült és a rendőrségen tett panaszt. A rendőrség most kérésre a rossz tréfa szerzőit.

— **Debrecen tanácsa üdvözlő a Pénzügyi Központ új főnökét.** A városi tanács hétfőn tartott üléséből megleghangú átiratban üdvözlő Elisher Viktort a Pénzügyi Központ újonnan kinevezett elnökét.

— **A nyiregyházi ipartestület bálja.** Nyiregyházi tudósítónk jelenti: A nyiregyházi ipartestület szombaton este a Korona dísztermében kitűnően sikerült bált rendezett. A bálon résztvevő Nyiregyháza előkelő társadalmá, dr. Benes Kálmán kormányfőtanácsos, polgármesterrel és Szohor Pál főjegyzővel az élén. A bál a nagy erkölcsi siker mellett szépen jövedelmezett az elaggott iparosok és a székházalap javára.

— **Nyomdászok álarcos bálja.** A debreceni nyomdászok ez évben is megtartják az eddig még mindig fényesen sikerült álarcos bájukat. A rendezőség mindent elkövet, hogy mint mindig, így ez évben is felelhetetlenné tegye az ott megjelenteknek azt a mulatságot, mely február 7-én este 8 órai kezdettel fog lezajlani a Munkás Otthon (Margit-fürdő) dísztermében.

— **Eljegyzés.** Rubin Elza Nyiregyháza és Weiszhausz Tibor Vámosperes jegyesek.

— **Új hetilap Hajdúvármegyében.** Püspökladányban e hó 14-én indult meg a „Püspökladány és Vidéke” című új hetilap, amely az Univerzum Rt. kiadásában jelenik meg hetenként egyszer, csütörtökön. A lap főszerkesztője Moór Jakab polgári iskolai igazgató lesz.

— **Villamos lámpákat kapnak a tüzőtők.** A városi tanács a tüzőtőség részére két és fél millió koronáért négy darab villamos lámpát rendelt meg. Ezek a lámpák arra a célra szolgálnak, hogy a tüzőtők világítani tudjanak olyan zárt helyiségekben is, ahol robbanékony anyagok vannak.

— **Ismeretterjesztő előadások Püspökladányban.** Püspökladányi tudósítónk jelenti: Hajdúvármegye és Debrecen város Népművelési Egyesületének püspökladányi szakosztálya, amelynek lelkes elnöke Kélay Sándor református lelkész a községhez a dísztermében minden szerdán délután 6 órakor ismeretterjesztő előadást tart a legkiválóbb helyi előadók közreműködésével. Az előadásokat zene, ének és szavalási számok teszik közkedveltekké. A legközelebbi előadás január hó 13-án délután 6 órakor lesz, amikor az Alföld fásítósáról Magyar Pál, az első segélynyújtásról Domokos Lajos dr. tart előadást, míg Lukács József előadja a Magyar bánat című melodramát zenekísérettel. Ugyancsak e hó 20-án vitéz Molnár Gusztáv a nővényvédelem feladatáról, Albísy Géza községi jegyző a községi törvényekről tart előadást, amelyet szavalás fejez be.

— **Jadlowker és Relle Gabi hangversenye január 18. Bika dísztermében.** Jegyek: Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében.

— **Tűz Nyiregyháza.** Nyiregyházi tudósítónk jelenti: Juhász János Bethlen uccán 52. számú háza rövidzárlat következtében kigyulladt. A tüzőtőség a tüzet gyors és erélyes munkával rövidesen eloltotta, úgy hogy a kár jelentéktelen.

GERBAUD, FLORIS, HELLER, LUKÁCS, MAUL DESSERTÉK, MILKA, GALA PETER, SZERENCSI CSOKOLÁDÉK, KÜLÖNFÉLE CUKORKÁK Cukorkaüzletben
Piac-u. 55., Hungária kávéház mellett.

— **Kéménytűz a Szappanos uccán.** Hétfőn délután fél hat órakor a Szappanos uccán a 13. számú ház kéménye kigyulladt és lobogó lánggal égett. A telefon útján értesített tüzőtők gyorsan kivonultak és pár perc alatt eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen.

— **Összeesett az uccán.** Hétfőn délután a Piac uccán 37. számú ház előtt Sejesik Anna 16 éves püspökladányi leány eszméletlenül összeesett. A mentők részvételével első segélyben és kiszállították az egyetemi klinikai telepre. A leánynak epilepsziás rohamja volt. A leányt a mentők kivitették a városi menhelyre, ahol minden ápolás nélkül maradt a város hajléktalanjaitól zsúfolt szobájában.

— **Január 19-én lesz a hortobágyi nótá-est.** Érdekes nótá-est zajlik e január 19-én a kollégium dísztermében. Dr. Ecsedi István, az európai híru etnografus hortobágyi dalgyűjteményéből fog egy értékes kollekción bemutatni. Ez estén dr. Ecsedi István bemutatja a népdalgyűjtés legújabb módját fonográf hengeren. Bemutat egy felvételt a közönség előtt, hasonlóképp lejátszott régi felvételeket. A válogatott régi pásztor- és betyárdalokat, balladákat a Bodnár Lajos zongoratanár áttételében az ő zongorakísérete mellett egy jó énekes énekli, dr. Ecsedi István pedig magyarázattal kíséri. Az előadás délután 5 órakor kezdődik. Belépti-díj nincs.

— **Eljegyzés.** Frenkel Irén és Székely István (Szarvas) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A kultuszminiszternek nincsen pénze Debrecen részére.** Debrecen közgyűlése még júniusban fölirt a kultuszminiszterhez, hogy a II. számú gazdasági népiskola részére megígért 200 millió korona államsegélyt adja meg. A kultuszminiszter értesítette a várost, hogy neki most erre a célra pénze nincsen, hanem illessze be a város ezt az összeget a kölesön beruházási programjába és ő majd pártfogolni fogja az ügyet a belügyminiszternél, hogy chez ő is hozzájáruljon. A belügyminiszter hozzá is járult. A város azonban ezzel nem elégedett meg, hanem most ő ír fel a belügyminiszterhez, hogy most már ő protezsálja a várost a kultuszminiszterrel szemben, hogy ez a megígért 200 millió koronát adja meg a városnak. Ahogy a kultuszminiszternek Debrecen várossal szemben eddig is tanúsított szeretetét és jóakarátát ismerjük, teljesen bizonyos, hogy a kultuszminiszternek Debrecen városa részére ismét csak nem lesz pénze.

— **„Tavasz a télben”.** Ma küldik szét a meghívót a farsang legnépszerűbb multságára, a Dóczy-bálra. A bál fővédnökei és védnökei közt ott látjuk az egyetemes konvent elnökeit, továbbá majdnem az összes protestáns püspököket, a világi főgondnokokat, s a tisztviselői protestáns közélet jeleseit, kiknek nagy része a személyes megjelenést is megígérte. A mulatságra már tömegesen vásárolják a jegyeket a Méliusznál; különösen a páholyokra sok az előjegyzés nemcsak az esti bálra, hanem a műsoros délutánra is, hol Debrecen apró népe számára igérkezik sok gyönyörűség. A kedvesebbnél kedvesebb számok beállítása és külső sikere Halassy Mariska izléses és nemes stílusát fogja dicsérni. Az előadást Péterffy tanár esikfeinomságu prologusa nyitja meg. Tóth Árpádné mesejátékában negyvennél több lelkes kis szereplő hirdeti az erény és jószág diadalát. Tréfas Mikulásjáték és a kis elemisták énekes számai, épen úgy, mint a nagy lányok díszornája mindazok számára kedves látvány lesz, akik szeretik a fiataltságot. A rendezőség a meghívókon is arra kéri a megjelenő hölgyeket és leánykákat, hogy egyszerű és a divat tulkapásait mérseklő ruhákban jelenjenek meg, különös tekintettel a bál komoly céljára és ifjúsági jellegére. A férfiak sötét ruhában jöhetnek. Jegyek válthatók: kizárólag csak a Méliusznál, a bál napján délután és este a pénztárnál. Felülvezetések az iskolaépítés céljára a kitett íveken mindkét helyen eszközölhetők. A délutáni előadáshoz külön műsor adatik ki. Aki meghívót nem kapott, de arra igényt tart, adja be címét a Dóczyban.

— **A Bessenyei Kör hangversenye.** Nyiregyházi tudósítónk jelenti: A Bessenyei Kör január 14-én hangversenyt rendez, amelyen Albertina Ferrarj, a jeles Hubay-tanítvány lép fel.

— **Eljegyzés.** Özevgy Szabó Elek né bájós leányát Szabó Gizellát, református tanítónőt eljegyezte Tinka János magántisztviselő Püspökladányban.

— **Ellopták az udvararó a kutat.** Weinstock Ferenc Sziv uccán 20. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy az udvararó az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek ellopták a szivattyus kutat, minden felszerelésével együtt. A tolvajok olyan óvatosan jártak el, hogy a házbellek semmit sem vettek észre, úgy hogy nyugodtan leszerelhették a kutat. A nyomozás folyik a vakmerő tolvajok kézrekerítésére.

RAMMINGER hölgyfodrász Varga-utca 1.

— **Betörés.** Püspökladányi tudósítónk jelenti: Egyik elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek betörték Klein Hermann püspökladányi férfiszabó mester lakására és onnan nagy mennyiségű tüzelő anyagot, szentet, fát, ruhanevet, csirkét, libát és élelmiszereket loptak el. A rendőrség az erélyes nyomozást megindította.

— **Két nap ujszilölteit.** Az anyakönyvi hivatalnál az elmúlt két napon a következő ujszilölteket jelentették be: Balaskó Mihály városi lovász leány Erzsébet, Nagy Károly máv. ültő fia József, Orbán István kereskedő fia István, Nagy Sándor kiskőrői leány Katalin, Schiffmann Gyula fés és mészkereskedő fia Sándor, Széplaki Péter kisbirtokos leány Mária, Kapussi István mpsz. fia István, Jancsó Lajos rendőrtisztv. fia Lajos, Székely Béla szabósegéd fia Béla.

— **Két nap halottai.** Az anyakönyvi hivatalnál az elmúlt két nap a következő halálozásokat jelentették be: Csulák György ref. 52 éves, Szoboszlai Imre ref. 54 éves, Márkus József gk. 39 éves, Janó Imre ref. 72 éves, Eszenyi Imre ref. 29 éves.

EGY JÓ GRAMOFON

ÉS NÉHÁNY KITŰNŐ LEMEZ EGYETLEN KLUBBÓL, KASZINÓBÓL, IFJUSÁGI, KULTURÁLIS KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLETBŐL SEM HIÁNYOZHAT.

A CSALÁDI OTTHONBAN ZENEKULTURÁT TERJESZT, MŰVÉSZI ÉLVEZETET NYUJT, TÁNCHOZ: KÍSÉRETET SZOLGÁLTAT.

TÉLEN

A GAZDA HÁZÁT SZÓRAKOZTATJA.

PÓTOLHATATLAN

TÁNCSTANÁROKNAK, ZENEKARVEZETŐKNEK, NEM HIÁNYOZHAT SZÁLLODÁKBÓL, VENDÉGLŐKBŐL, KÁVÉHAZAKBÓL, MULATÓKBÓL.

IZLÉSES DOBOZBAN ELHELYEZVE, BÁRKI MAGÁVAL VIHETI, AKÁR EGY FÉNYKÉPEZŐGÉPET. SÚLYA 3 kg.

KAPHATÓ

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

IRODALMI ÉS NYOMDAI R. T.

HANGSZEROSZTÁLYABAN

PIAC-UTCA 34.

TESSÉK MEGTEKINTENI ÉS MEGHALLGATNI.

— Szárharminchat hadiözvegy járadékát váltja meg a kormány. A hadiözvegyeknek joguk van a járadékukat megváltani s egy összegben végkielégítést venni ki. A népiéleti miniszter most értesítette a tanácsot, hogy a végkielégítést kérő hadiözvegyek közül 136 hadiözvegy kérését teljesítette s ezek végkielégítésére 258 millió koronát küldött. A tanács elrendelte, hogy ezeket a hadiözvegyek járadékfosztásából töröljék és még e hó folyamán végkielégítésüket fizessék ki.

— P. Nagy Zoltán igazgató január 20-iki zeneszerzői hangversenyére jegyek mártól kezdve válthatók Méliuszban, Hegedűs és Sándornál és a zenedében. 10.000, 20.000, 30.000 K.

— Höchtl Margit Schumann, Ferrari Albertina a hegedűirodalom gyöngyeit játsza január 16-án Ábrányi Emillel a Zenedében. Jegyek Méliusznál.

— Ferrari Albertina, Höchtl Margit és Ábrányi Emil szencziós hangversenye január 16-án Zenedében este 8 órakor. Jegyek Méliusznál.

— Berzéki fényképészeti műterme ünnepnapokon is nyitva. Tisztviselő igazolványba képek új rendelet szerint készülnek, előnyös árban.

— 4850 ember énekel Molnár Testvéreknél gramophon lemezen, legújabb gramophonok, tánclemezek nagyválasztékban.

— Báli melltartó különlegességek letelegzésben kivitelben Goldstein Karolinánál. Mikló u. 5.

— Hencsert, diványt, matracot legolcsóbban, jó kivitelben vásárolhat Mandel kárpitosnál, Miklós uca 31. Javítást, rendelést olcsón készít.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése. Sipkovits, Szív u. 14—15. Telefon 356

— Hóclpök, sárcipök javítása Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál. Telefon 727.

— Perzsaszönyegek legolcsóbb, legelőnyösebb beszerzési forrása Lőrincz-műhely, Szoboszlói-ut 11/b.

— Lemezedények, öntöttvasedények, koreszolyák legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében. Bika mellett sarkon.

SPORT

MŰSOR:
KEDD: Annabál, Operett. D) bérlet.
SZERDA: Annabál, Operett. B) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Annabál, Operett. C) bérlet.

Jadlowker Hermann kamaranékes és Relle Gabi, a m. kir. Operaház primadonnájának hangversenye, Budapesti operaj vendégszereplése után, január 18-án, hétfőn tartja egyetlen hangversenyét a világhírű tenor: énekés, Jadlowker és Relle Gabi, a m. kir. Operaház fiatal primadonnája az Arany Bika dísztermében. Az idei hangversenyszereplés ezen egyik legrepresentatívabb estéje iránt nagy az érdeklődés a műértő közönség

HA REUMÁS,
használjon iszapot a
MARGIT-
fürdőben

körében. Jegyeket a Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedése árusítja.

A színházi iroda hírei:
Uj olcsó helyárok a Csokonai színházban. Tekintettel a nyomasztó gazdasági helyzetre, a színház igazgatósága az amugy is alacsonyra szabott helyárat, viszonyítva az ország többi színházaihoz, lezállította, hogy mindenkinek lehetővé tegye kulturigényeinek kielégítését.

Legolcsóbb helyárai és legjobb tartalata az országnak a Csokonai színházban.

Kacagó est ma a színházban.

A farsang legsikerültebb mulatsága az Annabál a színházban.

Az új olcsó helyárok mellett kerül már ma kedden színre Annabál kacagató gyönyörű zenéi sláger operette.

Annabál, a Csokonai színház nagy-sikerű operettje 2 füzetben kapható Hegedűs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében a főposta mellett.

Mozgósínházak:

APOLLÓ: A Dzsungel királynője, kajandok Afrika őserdeiében, 14 felvonásban. A látványosságok nagy filmje a szinte megközelíthetetlen vadonból. Érdekes meseszöveg és csodálatra méltó jelvételek.

VIGSZÍNHÁZ: Két attrakció egy előadásban. I. Bíró Lajos A havasi gyönyörű regénye filmen. Éva titka, szenzációs vígjáték, 7 felvonásban. II. Az aranyüst, vígjáték, 6 felvonásban.

SPORT

Kellner Károly Magyarország ifjúsági kisközépsúlyú birkózó bajnoka. Vasárnap fejezték be Magyarország ifjúsági birkózó balmóságát a régi képviselőházban. Kellner az egyetlen a vidékiek közül, aki balmóságot nyert s ezzel behozonyította, hogy a kisközépsúlyban ma a legjobb ifjúsági birkózó Magyarországon. Részletes eredmények: Pehelysúly: I. Zombory Gyula MTK, 2. Széll Dezső Vasas, 3. Plasck Pál Ganz. Könyvsúly: 1. Klinger László UTE, 2. Kronomó Ferenc MÁV, 3. Klein Gyula MTE. Kisközépsúly: 1. Kellner Károly Debrecen, 2. Saly József UTE, 3. Reményi Sándor MÁV. Nagyközépsúly: 1. Horváth János Postás, 2. Szeiffert Ferenc Vasas, 3. Hadraba Béla Szeged. Nehézsúly: 1. Tunyogi József FTC, 2. Wellis Pál MTK, 3. Korpási Szeged.

Birkózóverseny Püspökladányban. Püspökladányi tudósítónk jelenti: Püspökladányban e hó 17-én délután 3 órakor a Rákóczy nagyvendég, ő termében a püspökladányi Levente-birkózó szakosztálya birkózó versenyt rendez, amelyet három súlycsoportban tartanak meg. I. csoport a 15 éven aluliak csoportja, II. csoport légsúly, III. csoport pehelysúly. A birkózóverseny után reggelig tartó táncmulatság lesz. A birkózást s a versenyt Kállay József leventeoktató, volt keletkerületi birkózóbajnok vezeti, aki a püspökladányi birkózók tréneré is.

Ertinger (BUSE) bemutatkozása az UTE-ben. Ertinger úgy látszik, megunta a vidéken aratott babérokat és visszatért a fővárosba, ahol vasárnap az UTE csapatában mutatkozott be. Egyelőre nem is szándékszik visszatérni.

Elmaradt a keleti kerületi bírák tisztújító közgyűlése, határozatképtelenség miatt. Az újabb közgyűlést január 17-én délelőtt 10 órakor tartják meg a megyeháza 19-es számú szobájában.

KÖZGAZDASÁG

5000 koronával drágult a buza

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése a következő: Buza, 76-os tiszai 415—420, felsőtiszai és pestvidéki 412,5—417,5, fehérmegeyi és dunántúli 410—415, 77-es tiszai 420—425, felsőtiszai és pestvidéki 417,5—422,5, fehérmegeyi és egyéb dunántúli 415—420, 78-as tiszai 425—427,5, felsőtiszai és pestvidéki 422,5—425, fehérmegeyi és egyéb dunántúli 420—422,5, 79-es tiszai 427,5—430, felsőtiszai és pestvidéki 425—427,5, fehérmegeyi és egyéb dunántúli 422,5—425, rozs 245—250, takarmányárpa 235—250, sörárpa 295—330, köles 200—215.

Hölgyek figyelmébe!

Dr. Czartoryski-féle „Dercé” készítmények, krém, puder arcvíz, uborkatej stb. Főlerakat a

Korzó droguerijában
Piac ucca 42.

Szabni-varrni tanulhatnak iparilag is, hölgyek külön terebben sajátjukat is varrhatják: **laborfalvi Márkos Lujza** modern angol és francia nő divatszalonjában, **Rákóczi utca 41.** Bejárati Könyök-utca 10/a. szám alatt is. Esti órákban is! Vidékieknek gyorsítva! **Jelmezzruháik kikölcsönzése**

Szathmáry István

épület és butoraszatlos
Rákóczi-utca 13. sz.
Olcsón készít és javít minden e szakmába vágó munkát.

Butorraktáramat

vételkényszer nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított árain felülmulhatatlan!

Fenyves

butoráruház, Kistemplomnál.

Kedvező feltétel mellett részletre

ismét vásárolhatnak megbízható egyének az **ARANY BIKA DIVATHÁZBAN** Bika-épület.

RÁDIÓ

készülékek és alkatrészek, audion csövek, fejhallgatók, accumulator és anód-telepek stb. Rádió amatőr készületek javítása és átalakítása, accumulator töltés a **Földvári-féle** Debreceni l. elektrotechnikai gyárban **Széchenyi u. 55.** Telefon 168

A LEGJOBB ÉS LEGSZEBB VARRÓGÉPEK, KERÉKPÁROK

kedvező részletfizetésre is kaphatók. Alkatrészek gyári raktára, nagy javítóműhelye

SCHWEIZER-féle varrógépraktárban, **Piac ucca 56.** (Megyeháza mellett.)

GYERMEKDIVATHÁZ

ÜZLETHELYISÉGÉT **VÁROSHÁZ-ÉPÜLET,** főkapu mellé helyezte át!!

Kék zománcdények és más vasárúk legolcsóbban beszerezhetők **FARKAS** vaskereskedésében **Debrecen, Csapó u. 18.** Telefon 11-46.

Olcsó száraz tűzifa

kapható vágva és hasában házhoz szállítva. **FÜLÖP, Homokkert-u. 121.** Telefon 7-90.

Kereskedelem

tárgyat képező **mindennemű áruk**

a legelőnyösebb áruk és fizetési feltételek mellett megrendelhetők a

Debreceni Közvetítőbank R.T.

áruosztályánál

Aranybika bérház I. 6.

Bankosztálya

Pénz- és buzakölcsönöket, Árulombar-dokat a legelőnyösebb kamat és fizetési feltételek mellett megbizásból kihelyez.

Akar sovány lenni?

használjon **Waldheim-féle Soványító-teát.**
Egész világon elterjedve, mert hatása biztos, fogyasztása kellemes és a szervezetre teljesen ártalmatlan.
Életmód megváltoztatása nélkül egy hónapi használat már nagy súlycsökkenést eredményez.
Kapható minden gyógyszerárban.

Ruhafestésben, tisztításban és mosásban

utólérhetetlen

Biró Arany Bika, mozi-bejárat.
Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal.

Divat-keztük

(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR keztük, kölszer- és orvosi műszertárban
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Óh, jaj! **EGGER** Éljen!
MELLPASZTILLÁI



Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen 65 év óta beváltak

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában

Magfőjt ez az áthozott köhögés

Egger mellpasztilla csakhamar megcsabadított

Építetők figyelmébe!

A **BARNA GÁBOR R.-T.** gyöngyösi gyáranak képviselőjét átvettem és a legolcsóbb gyári árban szállítok száraz I. és II. rendű **bükk és tölgy parkettát.**

Saját érdekében kérjen ajánlatot!
STEINBERGER SALAMON fatereskedő
Debrecen, Kishegyesi út 2. — Telefon: 307.

GYENES ANTAL
központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozó
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27.
TELEFON 9-37.

Patkány- és egérirtó

biztosan öltöképes, hatásos, szabadalmazva. — Házállatokra nem veszélyes! Nagyon olcsón kapható **STERN** festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben
Ugyanott poloska és svábbogárirtószorból nagy raktár.

Megjeleint!

Szabó Dezső
új regénye

Segítség!

3 kötetben
Ára K 220,500.—

Regény a legmagabb magyar életről!

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésben a főposta mellett
Telefon: 84.

ALKALMI ajándéktárgyak.

Manikűr- és fésű kazetták, puderek, parfümök, kölnivizek, díszlámpák. —

Francia és angol parfümkülönlegességek. **150,000 korona vásárlásra ingyen manikűr-berletet ad** az olcsóságáról előnyösen ismert

„Parfumerie Ilona“
Szent Anna 1. Külön manikűr.

Férfi öltönyt ingyen

ne kívánhat, de méret után 500,000 koronáért gyapjú szövet maradékból **kaphat.**

Ne sajnálja a fáradságot és győződjön meg személyesen róla, hogy a **Tegdes Károly utóda** cégnél Csapó ucca 8. sz. alatt

rendkívül olcsón vásárolhat férfi, fiú- és gyermek **ruhákat**, valamint **hosszu és rövid télikabátokat.** — A nagyérdemű vásárlóköröség szíves pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelttel

Tegdes Károly utóda.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szög 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíthatók. — **Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban.** — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szöllősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grönné-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

HÁZASSÁG

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható diszkrét **Fischer** irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

VÉTEL

KÉNYSZERKÖLCSÖN kötvényeket vesz dr. Balázs Jenő bankháza. Telefon 143. Piac 89. 2025

AMERIKAI íróasztalt keresek. Fekete. Piac u. 66. sz. 2502

50 DARAB hajlított székét és 50 fm. hosszú terembe illő feltöltött körkarnát vételre keresünk. Újat vagy használtat. Ajánlatokat január 13-ig Haiduhadház Rt. város mérnöki hivatalához kérünk. 2500

OLAJPOGÁCSÁT néhány mázsát megvételre keresek. Engel. Verbőczy 3. 2508

BUTOROK

olcsóröndü kivitelben, nagy választékban **olcsóbban mint bárhol** beszerezhetők **Lefkovits butoráruházban** Simonffy u. 6., a tejplaccal szemben.

ELADÁS

TENYÉSZBIKA simmenthali 3 éves eladó, megekinthető mikenércsi uton 281. számú gazdaságomban. Értekezhetni Engel László Verbőczy u. 3. 2507

ÁTHELYEZTEM Budapestről speciális autót, motorkerékpár, mechanikai gépiavitó műhelyemet. Elvállalom a legmodernebb autók, motorkerékpárak javítását, annak ömlesztés és világítási berendezését és egyéb bármely komplikált mechanikai gépmunkát, autogénhegesztést. Minden munkáért a legmesszebbmenő garanciát vállalok. Személy és teherfuvarozás minden időben megrendelhető. Soffőrnek bárkit is legszakszerűbben kiképezek és levizsgáztatok. Polgár és Társa. Szepességi ucca 20. Telefon 9-34. 2548

MINDENFÉLE mezőgazdasági felszerelések jókárban, valamint ötszáz méter sin lörével eladó. Bethlen u. 10. 2495

OLCSÓ fénvképek! 6 levelezőlap 60 ezer korona, 3 arcképes igazolványba való kép 20 ezer korona Bagdi István fénvképszéknél. Piac ucca 9. 2172

RÉSZLETRE ha jól, olcsón akar vásárolni keresse fel Pannónia férfiruha, cipő, kalap áruházát Simonffy ucca 7. Kövesi és Neumann. 2271

HOL kapható jó száraz tüziifa? Kemény fátelenen. Salétrom pályaudvar. Telefon 14-34. 2242

LUSZTIG ERNŐ asztalos mester, Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész könyvberendezések részlete is kaphatók. 2135

VARRÓGÉPEK, szabóasztalok, használt butorok eladók Laszka Józsefnél, Szentanna 32. 2510

HOL kapható jó száraz fa? Telefon rendelésre azonnal szállít Kemény fátelen 14-34. 2244

KÉPEK keretézését darabonként és tömegben gyári áron készíti Blattner Kálmán keretézési gyára, Sziv ucca 14. Telefon 356. 2511

ELADÓ Sestakert, Poroszlav-ut 44. szám két nyílás szülő, azonnal beköltözhető 2 szobás lakással és felszereléssel. Értekezhetni Nagy József szücsmester, Szentanna u. 31. 2513

STRÁFSZEKER új és használt eladó. Neuländer kocsigyár. 2497

VANGOR ANTAL épület és butor asztalos Debrecen, Csapó ucca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivitelbe, méltányos árak mellett. 2509

PÉNZTÁRCÁT, retikült, bőrdöntött jól csak Feuerman bőrdöntőnél vehet. Piac u. 44. 2512

ELADÓ házak, Csapókert, Kisfaludi u. 36. két szoba, két konyha, kamara 350 négyzetögl gyümölcsös. Kut u. 62. két szoba, előszoba, konyha beköltözhető. 2492

EGY szép nyaraló beköltözhető lakással, 700 négyzetögl szőlővel beültetve, magas földszintes szuterénnel ellátott külön pavillonnal. Köntöskert. Tőhötöm 6. eladó. 2331

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legújomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható. Klein Vilmos Arany János 10. udvarban. 2213

SZÁRAZ tüziifát akar venni? Telefonáljon 14-34. Keményhez, Deák Ferenc 24. 2243

HA nincs pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavász, női és férfi fehérmemű, szőnyeg, függöny, ágyműtúra és szövöttekre, forduljon Kaiserhez, Piac u. 7., hol havi vagy heti részletfizetésre vásárolhat kiskarát szerint. 2270

DEBRECZENSZKY István kárpitos, Halköz 4. Kész hencerek, divánok, szalon bőr és berzsely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat intányosan készíti. 2275

JEGY ékszerek, órák leszállított árban kaphatók a központi ékszerházban, Piac ucca 30. 2245

KÜZIMUNKA anyagok, előraizolások, aszurozás, endlízés génen legolcsóbban Szilágyinál, Széchenyi 1. 2517

TÖLGY aprított és hasábfá állandóan kapható házhoz szállítja Fischer Elek fatereskedőnél, Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

GYÜMÖLCS, főzelék nagyban, kicsonyban legolcsóbban beszerezhető Csapó ucca 21. 2450

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél, Szentanna ucca 5. 2365

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel intányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

TARTÓS és jó cipőket csak Glüek áruházában vehet. Piac 9. 2354

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszerek a legolcsóbb árban. Zola műtörás, Bádogos ucca 2. 2436

SZALON Porosz köszén, száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható Telefon 982. Grünfeld, Csapó 16. 2435

KOCSIK niak, használtak minden kivitelben kedvező fizetési feltételek mellett eladók Neuländer kocsigyár. 2498

NYAKKENDŐIT utálalakították és javították Piac u. 77. Szikráruházban. 2620

TEHERAUTÓ fuvarozást vállal helyben és vidéken Vértessy József, Szepességi u. 20. Telefon 9-34. 2572

BETONCSERÉP, cementlap, kutgyűrű legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárban, Kishegyesi-ut 2. Telefon 307. 2573

PIANINO világ márká részlete is kapható, megtekinthető Gärtner hangolónál, Széchenyi u. 15. sz. 2574

CSAK 800 ezer korona kóser havi koszt. Goldstein étkezdében. Piac ucca 19. 2575

SZEP gyökerez Rizling és Ezerjó szőlővesszők kaphatók a Grittner szőlőtelepen, Bellelő 253. Megrendelhető Weisz Márton üzletében Deák Ferenc u. 26. sz. 2554

PIANINO világ márká részlete is kapható, megtekinthető Gärtner hangolónál, Széchenyi u. 15. sz. 2520

UJ VARRÓDA. Bécsi és budapesti gyakorlat után megnyitottam Szentanna u. 34. sz. a. varrodámat, ahol a legdivatosabb és legegyszerűbb modelleket ajánlhatom a t. urhölgyeknek. Handlerné. 2494

KIVÁLÓ minőségű fajok szerint osztályozott sajttermésű ó és úboraink, továbbá kóser boraink kádai és vámospécsi szőlőinkből beérkeztek. Legolcsóbb napi árban adjuk. Friedländer Testvérek. Hatvan u. 37. 2214

HÓ, sárcipő, autógumit olcsón javít Orbán, Piac ucca 9. 2338

VÁLLALOK, óra, autó óra, ékeszerjavítást legolcsóbban egy évi ítéllással. Ezüsttűt veszek Braun, Piac 31. Kizvó patika mellett. 1079

BESZÉLIK, hogy ez idén nincsen jobbor, ez tévedés, mert erősen baka-rós, nem savanyú zamatos házi bor literenként csak 10.000. Kapható vasárnaponként. Poroszlav-ut. 53. 2516

NÁDSZÉKKÖTÉS, gyermekköcsi áthuzást, díszítést legolcsóbban Kossuth ucca 25. Kossuthonoda. Javításokat elvállalunk. 2530

LEGJUTÁNYOSABB áron készít-kabát, ruha és gyermekruhát, házakhoz is elmev. Löwinger varroda. Ugyanott fehérnemű varróné. Hatvan u. 9. Keresztépület. 2533

LEGJÓBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gyártmányai. Sas ucca. 2351

CEMENTLAPOK, betonsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhető Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában Debrecen. Hatvan u. 7. 2342

EGY valódi nemes fajú hosszú fehér szőrű kőnyvőri szép orosz nőstény spic fajkutya eladó. Cím a kiadóban. 2478

KÉZZEL szedett falmák, papírhaju dió, nagybányai szilva, dőltyvü-mölesök legolcsóbban beszerezhető Hatvan ucca 4., pincében. 2173

PINOM Californian Poppy parfume legolcsóbban Vegyszerület. Hatvan u. 11. 2269

ELADÓ: télikabát, egy balkáni handzsár, egy bicikli pumpa és virágok nagy tükör Lehotainál, Simonffy ucca 33. 2013

KERESLET

AZ Első Debreceni Férfi, Fiú és Gyermekruha üzem több munkásokat állandó munkára alkalmaz. Jelentkezni lehet mindennap Csapó ucca 12. sz. Lévi Beniamin üzletében. 2571

HADIÁRVA vállal tanítványokat, elemistákat, polgáristákat, gimnázistákat, csekély díjazásért, lelkiismeretes munkával. Elvállal iradai munkát és másolást is, akár ideiglenesen, vagy kiegészítőként. Cím a kiadóban. 2569

DÉLUTÁNI órákra állást keres intelligens francia nő, levelet a Független Ujságban „Párizsi nő” felírére kérem leadni. 2551

NÉMET nyelvoktatást nyújt született bécsi urinő, elismert legjobb módszer szerint, kezdőknek és haladóknak. Esti tanfolyamot is tart utánavos ár mellett. Darabos u. 7. 2506

MANIKÜRÖS leány ki hölgyfodrászathoz is ért. üzletbe ajánlkozik azonnali belépésre. Zsák ucca 5. 2526

TANÍTÁSBAN jártas foghallgató tanítványt vállal. Címet kérem leadni a kiadóhivatalba. 2534

FÜSZERKERESKEDŐSEGÉD fiatal, ügyes kiszolgáló felvétetik Grósz Sándor cégnél. Hajduszoboszlón. 2514

TEXTIL szakmák mérlegképes főkönyvő, perfékt magyar német levelező állást keres. Félnapos foglalkozást is elvállal. Cím a kiadóban. 2515

ÖZVEGY asszony magános nő lakótársul keres. Simonffy u. 35. 2491

B. LISTÁSOK figyelmébe. Agilis utazókat felvesz reszelőgyár. Sziv u. 33. 2504

GYORSIRÁST, gépirást sikeresen legolcsóbban tanít Ardóné. Simonffy 2. Telefon 13-53.

EGY jócsaládból való fiút tanulónak felvesz Zola műörás. Bádogos u. 2. 2434

OKLEVELES tanárnőt vagy gimnáziumi érettségivel bíró nőt három gyermek mellé keres Grünfeld Zoltán, Jókai ucca 1. 2493

BANKKÖNYVELŐ, ki 20 évi gyakorlatlaltal bír, pedáns munkaerő, könyvelői, irodai állást keres, vállalkozás iránti érdeklődést, könyvek vezetését. Cím: Bikabérláz. II. emelet. 2. sz. 2490

IRÓGÉPÍRÁSOK, német, francia fordítással is, legolcsóbban, legolcsóbban több példányban gyorsan készítenek Ardónánál. Simonffy-u. 2. Telefon 13-53. 2146

A világhírű „Cormick” petroleumtraktorok, 3 vasú ekével, eredeti MELICHA-„UNIKUM-DRILL” vontatógépek, eredeti Bächer egyes és kettős ekék tőköracél kormányval, eredeti MELICHA „IMPERATOR” sorrágyazók, eredeti Melichar szabadalm. burgonyautató és burgonyaarató gépek, valamint Bächer-Melichar egyéb gyártmányainak kizárólagos
képviselője: Ráhrer Sándornál, DEBRECEN, PIAC 43
Telefon 962.

MAGÁNOS asszony házmesternék felvétetik. Hatvan u. 35. sz. 2507

MÁSOLÁSOKAT olcsón vállalok. Cím a kiadóban. 2371

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. Piac u. 49. 2514

INTELL. deutsches Fräulein such Stelle zu Kinder Angebote unter „Deutsch” an die Verwaltung des Blattes Haiduföld. —2518

VEGYES

HÁROMSZOBÁS teljesen modern fűdősobás minden kényelemmel ellátott lakás a Piac ucca kellő közepén átadó. Érdeklődni Szántó ruha-üzlet. 2570

KIRAKATOS üzlethelyiség, város legforgalmasabb utcáján, mindenre alkalmas, berendezéssel olcsón átadó. Alföldi. Bathvány ucca 6. 2545

BETÁRSULNÉK jömeneteli megélhetést nyújtó üzletbe 40-50 millióval, esetleg átvénnék forgalmas üzletet. Cím a kiadóban. 2542

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó. Geizer. Széchenyi ucca 23. 2536

JELMEZRUHÁKAT kikölcsönöz laborfalvi Márkos Luiza modern angol és francia női divatszalonja. Debrecen. Rákóczi ucca 41. Bejárati Könyvek ucca 10/a. szám alatt is. 2538

HÁROMSZOBÁS, fűdősobás minden kényelemmel ellátott Piac ucca lakás átadó. Érdeklődni Szántó ruhaüzletében. 2529

UCCAI lakásban 15-ére egy butorozott szoba kiadó Széchenyi ucca 14. 2528

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba kiadó Deák Ferenc u. 11. 2522

PÉNZZT mindenre szerez Sajó bank-ügynöksége Budapest. Népszínház ucca 46. József 121-84.

MENEKÜLT ÓRÁS szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi u 36. sz.

IZR. uriebreket elvállalok kosztra, esetleg lakással. Miklós u. 7. udvarban. 2527

LEGFORGALMASABB fűszerüzlet áruval vagy anélkül családi okok miatt legsürgősebben átánvos áron átadó. Csapó ucca 40. Tüzoltólaktnával szemben. 2524

ÜZLETHELYISÉGET központon festékiüzletnek keresek. Klein Vilmos. Arany János 10. 2505

BUTOROZOTT szoba központi fűtése, villanyvilágítással kiadó. Bikabérláz II. em. 2. Csak délelőtti lehet értekezni. 2503

BUTOROZOTT szoba olcsón szerény leányú nőnek vagy férfinak kiadó. Hatvan ucca 41., keresztépületben. 2501

URINÓ keres a központon különbejáratu butorozott szobát 15-ére. Címet a kiadóban kérem leadni. 2499

ÜZLETHELYISÉG forgalmas helyen, főtérhez pár lépésvire, berendezéssel átadó. Cím a kiadóban. 2508

KÉZIMUNKA előraizolás legújabb mintákkal Korona divatáruházban. Csapó u. 19. 2219

UCCAI butorozott szoba kiadó, ugyanott zongorán gyakorolni lehet. Cím a kiadóban. 2488

MODERN háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házban május hó 1-re leépéssel kiadók. Cím a kiadóban. 2447

FÉMÁRUGYÁR Hunyadi ucca 1. korszolvákat közzörül, komplikált szerelműket javít, készít, mindenféle szakmai bémunkát kitünően, olcsón eszközöl. 2143

ELVESZETT hétlőn délelőtti egy briliáns fél fülbevaló. Bathvány ucca 20. számú háztól a Szentanna uccán Vigkedvű Mihály ucca 11. számú házig menve, becsületos megtaláló illő jutalmat kap. Cím a kiadóban. 2576

PÉNZKÖLCSÖN olcsó kamat és kedvező fizetési feltételek mellett mindenemű értégpapír, szőnyeg, ékszer, autó, bunda, butor, kereskedelmi áru, kerékbar, motorkerékpár, vagy egyéb fedezetek ellenében. Mezev-Bank. Budapest. Magyar ucca 3. (Kossuth Lajos ucca sarok.)

Nyugalmozott főtisztviselőkből alakult

„Tűz”

fűtőanyag kereskedelmi vállalat
DEBRECEN,
Kálvin-tér 19. sz., I. 22. ajtó
(Püspöki-palota, Nagytemplom felől oldalán)
Telefon: 353. sz.

ÁRAI:

hasáb fa . . 40,000
apritott fa . 50,000
porosz szén 93,000
„ bányakosz 95,000

Áraink hazaszállítva forgalmi adóval együtt értendők.

Saját érdekében kísérje figyelemmel szállító szekerünket, hogy ön maga győződhessen meg árunk kiváló minőségéről.

Mérleget, sulyokat
hitelesítve javít
BIHARI mérlegkészítő
Miklós-utca 18.

Tölggyfa,

bökkfa, olcsórendű, száraz, hasáboan és aprítva
porosz szén
pormentes, plombált zsákokban házhoz szállítva kapható a
Faértékesítő és Aruforgalmi Rt.-nál
Pesti-utca 2. Telefon 1395.

Frack, szmoking és zsaket
kölcsonzó Intézet. Vögh, Vár-u. 2.

Rádió!

Western gyári készülő, Európa összes leadó állomáit veszi részletre is kapható. **ROSENBERG és HAMMER, Piac ucca 8.**

Jóminőségű

butorok

olcsó áron
részletfizetésre
kaphatók
WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Kényszerkölcson

k ö t v é n y e k e t
vesz
Dr. BALÁZS JENO bankháza
Piac-utca 89. Telefon 143.

Lapkihordó asszony felvétetik

a
Debreceni Független Ujság
kiadóhivatalában.